
社会 ─解答と解説

問４

57

問１

5856

（1）

（3）（1） （2）

（1） （2）

（1） （2）

（2）

（1） （2）

（2）

6059

問２ 問３ 問６

6461

問４

62

問５

63

問１ 問２

2221

問12 問13 問14

36 37 38

問８問７

（1） （1）（2）

3130 32

問９

34 3533

問10 問11

1

2

（配点）
　問３　６点　　問８（2）　６点
　問２　４点　　問12　４点

上記以外　各２点　計100点

1
2

2
2

48　49　50

問８

26

問５

27 28

問６

29

66 67 6865

問７ 問８ 問９

3

39 40 41

問２ 問３ 問４問１

問３

23　24　25

42

→

43 44 45

問５ 問６ 問７ 問８

4746

53 54 5551 52

問９ 問10 問11 問12 問13

（文化）

（湖）

→　　　→　　　→

ア イ

イ ウエモンテスキュー

平和主義
（へいわしゅぎ）

ウエ

ア ウ ア イ エ ウア イ

ウ アウア法 ウ

イ ウ イア オア

エ エ ア アエ

エ 化 政 ア ウイ

コ ン ビ ナ ー ト エ 琵琶
（びわ）

ほとんど長州藩と薩摩藩の出身者であるため、

政治がかたよってしまうおそれがあった。

ウ 近 郊 農 業 ア 潮目
（しおめ）

（例）

冬に雪がふるので降水量が多くなる
（例）

─ 1 ─ ─ 2 ─

小学 6 年  社会 ─ 解答と解説



社会 ─解答と解説

問４

57

問１

5856

（1）

（3）（1） （2）

（1） （2）

（1） （2）

（2）

（1） （2）

（2）

6059

問２ 問３ 問６

6461

問４

62

問５

63

問１ 問２

2221

問12 問13 問14

36 37 38

問８問７

（1） （1）（2）

3130 32

問９

34 3533

問10 問11

1

2

（配点）
　問３　６点　　問８（2）　６点
　問２　４点　　問12　４点

上記以外　各２点　計100点

1
2

2
2

48　49　50

問８

26

問５

27 28

問６

29

66 67 6865

問７ 問８ 問９

3

39 40 41

問２ 問３ 問４問１

問３

23　24　25

42

→

43 44 45

問５ 問６ 問７ 問８

4746

53 54 5551 52

問９ 問10 問11 問12 問13

（文化）

（湖）

→　　　→　　　→

ア イ

イ ウエモンテスキュー

平和主義
（へいわしゅぎ）

ウエ

ア ウ ア イ エ ウア イ

ウ アウア法 ウ

イ ウ イア オア

エ エ ア アエ

エ 化 政 ア ウイ

コ ン ビ ナ ー ト エ 琵琶
（びわ）

ほとんど長州藩と薩摩藩の出身者であるため、

政治がかたよってしまうおそれがあった。

ウ 近 郊 農 業 ア 潮目
（しおめ）

（例）

冬に雪がふるので降水量が多くなる
（例）

─ 1 ─ ─ 2 ─



社会 ─解答と解説

【解　説】
1　
問１　 B1  特徴的な部分に注目する  置き換え  関係づけ
　アは愛知県、イは静岡県、ウは山形県、エは秋田県です。グラフを見ると、輸送用機械の割合
が50％以上をしめていることから、世界有数の自動車生産都市である豊

とよ

田
た

市が位置する愛知県で
あることがわかります。静岡県も輸送用機械の生産はさかんですが、静岡県では電気機械、化学
などの割合も比較的大きくなっています。山形県や秋田県では、近くに高速道路を建てて、ICな
どの電子部品の生産をさかんに行っています。

問２　 A2  置き換え  比較
　 地図１ に で示されているのは、長野県です。長野県の野

の

辺
べ

山
やま

原
はら

などでは、夏でもすず
しい気候を活かして、レタスなどの高原野菜を、時期を遅めて出荷する抑制栽培がさかんです。
アは沖縄県、ウは愛知県、エは宮崎県や高知県などで、それぞれ行われている農業です。

問３　 B2  視点を変える  推論  理由
　Ａの県は新潟県です。冬に北西から吹く季節風は、暖流である対馬海流の上を通ってしめった
風となって日本海側に届きます。そのため、冬の日本海側では雪が多く降ることが大きな特ちょ
うとなっています。

問４　 B1  特徴的な部分に注目する  置き換え  関係づけ
　 地図１ に で示されているのは、福島県、群馬県、栃木県、東京都の４都県で、Ｂは群
馬県を示しています。群馬県で自動車工業がさかんな太

おお

田
た

市や大泉町には、多くのブラジル人が
住み、工場などの仕事にたずさわっています。したがって、ブラジル人の人口が多いウが群馬県
です。アは福島県、イは栃木県、エは東京都を示しています。

問５
（１）　 A1  知識  

　Ｃの県は千葉県です。大都市の近くで、新鮮な野菜や花などを出荷する農業を近
きん

郊
こう

農業といい
ます。近郊農業は、野菜や花の輸送に時間がかからないため、新鮮なものを届けることができる
という利点があります。東京周辺では千葉県や茨城県、大阪周辺では兵庫県などでさかんに行わ
れています。

（２）　 A2  置き換え  比較  

　東京に首都機能が集中したため、人口を分散させる目的で、東京湾の沿岸部でウォーターフロ
ント開発が行われ、さまざまな施設がつくられました。イの東京ディズニーリゾート、ウの幕張
新都心はどちらも千葉県にあります。また、エのお台場は東京都の沿岸部にあります。江戸時代
末期に、外国船からの攻撃を防ぐ砲台が置かれたことから「台場」の名がつきました。現在は 
ウォーターフロント開発によって公園や商業施設が集中した地域となり、「お台場」とよばれて
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社会 ─解答と解説

います。

問６　 B1  視点を変える  置き換え  

　暖流の黒潮（日本海流）と寒流の親潮（千島海流）がぶつかる場所を潮目（潮境）といいます。
潮目（潮境）では魚のえさとなるプランクトンが多く、良い漁場となります。潮目（潮境）は岩
手県～宮城県の三陸海岸沖にあり、三陸海岸には多くの漁港があります。三陸海岸はリアス海岸
のため、港にも適しています。

問７　 A2  比較
　青森（津軽）ひばは、日本三大美林のひとつです。日本三大美林とは、日本を代表する天然の
森林で、青森（津軽）ひば・木曽ひのき（長野県）・秋田すぎの三つです。イは秋田県、ウは宮
城県、エは山形県の説明です。

日本のおもな森林
・日本三大美林（天然林）…青森（津軽）ひば・木曽ひのき・秋田すぎ
・日本三大人工美林…吉野すぎ（奈良県）・天竜すぎ（静岡県）・尾鷲ひのき（三重県）
・世界自然遺産…白神山地（青森県・秋田県）のぶな原生林・屋久島（鹿児島県）の屋久杉

問８　 A2  比較  

　アとウは熊本県、エは長崎県を説明しています。イの屋久島は鹿児島県の南部に位置する島で、
縄文すぎが見られることなどから世界自然遺産に登録されています。

問９
（１）　 B1  視点を変える  置き換え  比較
　 地図２ のＥは東シナ海です。陸地から12海里の範囲を領海といい、領域にふくまれます。また、
陸地から200海里までで領海の外側の範囲を排他的経済水域といい、沿岸国が優先的に魚や鉱産
資源をとることができます。

（２）　 A1  比較
　日本の西の端は沖縄県の与

よ

那
な

国
ぐに

島です。アの択
え

捉
とろふ

島（北海道）は日本の北の端、ウの南
みなみ

鳥
とり

島（東
京都）は日本の東の端、エの沖

おき

ノ
の

鳥
とり

島（東京都）は日本の南の端の島です。

問10　 B1  特徴的な部分に注目する  置き換え  比較
　 地図２ のＦは、福岡市に位置する貿易港である博

はか

多
た

港を示しています。福岡市は、朝鮮半島
や中華人民共和国と距離が近いため、現在でも中華人民共和国や大韓民国との貿易や観光などに
おける結びつきが特に強くなっていることを考えると、正解はアとなります。
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社会 ─解答と解説

問11　 B1  特徴的な部分に注目する  置き換え  比較
　 地図２ のオは愛媛県、カは香川県、キは高知県、クは徳島県を示しています。グラフを見ると、
果実のしめる割合がきわめて大きいことから、みかん畑が多く、2022年のみかんの生産量が全国
で２位となっている愛媛県をあらわしていることがわかります。

四国地方の農業のポイント
・愛媛県…日当たりのよい斜面を中心にみかん畑が広がる。
・香川県…降水量が少ないため、古くはため池を利用。戦後は吉野川から香川用水を引いた。
・高知県…温暖な気候を活かし、なすやピーマンなどの促成栽培がさかん。

問12　 A1  知識
　 地図２ のＧは岡山県を示しています。岡山県などの瀬戸内海沿岸では、かつて海岸に多くの
塩田がつくられ、塩づくりがさかんでした。現在ではこれらのあと地に石油化学コンビナートを
中心とした工場が建設され、瀬戸内工業地域を形成しています。

問13　 B1  特徴的な部分に注目する  置き換え  比較
　 地図２ に で示されているのは、兵庫県、大阪府、京都府、和歌山県です。アは果実の
産出額が大きいことから、みかんの栽培がさかんに行われている和歌山県、ウは畜産の産出額と
鉄鋼業生産額が大きいことから、「神戸牛」などのブランド牛の飼育が行われており、阪神工業
地帯に位置する兵庫県であることがわかります。残り２つのうち鉄鋼業生産額が大きいイは、阪
神工業地帯の中心である大阪府をあらわしています。エは「観光目的宿泊者が50％以上の施設数」
が最も多いことから、世界遺産に登録されている建物が多く、観光業がさかんなＨの京都府をあ
らわしています。

問14　 B1  視点を変える  置き換え  

　 地図２ のＩは滋賀県を示しています。滋賀県にある日本最大の湖である琵
び

琶
わ

湖
こ

は、かつて水
運でさかんに利用されました。現在は、関西地方の水利用をささえています。琵琶湖の南部に位
置する大

おお

津
つ

や坂
さか

本
もと

には、陸上の運送業者である馬
ば

借
しゃく

も発達しました。室
むろ

町
まち

時代に起きた正
しょう

長
ちょう

の土
ど

一
いっ

揆
き

は、坂本の馬借が起こした一揆がきっかけで広がりました。

2　
問１　 A2  比較
　奈良時代に大仏の造立を命じたのは聖

しょう

武
む

天皇で、大仏は東大寺につくられました。聖武天皇は、
仏教の力で国家を安定させるため、大仏の造立や国分寺・国分尼寺の建立などを命令しました。
法
ほう

隆
りゅう

寺
じ

は、飛
あ す か

鳥時代に聖
しょう

徳
とく

太
たい

子
し

（厩
うまや

戸
どの

皇
おう

子
じ

）によって建てられた、現存する世界最古の木造建築
です。天

てん

智
じ

天皇はもとの名前を中
なかの

大
おお

兄
えの

皇
おう

子
じ

といい、645年に蘇
そ

我
が

氏をほろぼして大化の改新を始
めた人物です。
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社会 ─解答と解説

問２　 A2  順序立てて筋道をとらえる  分類  

　エの保
ほう

元
げん

の乱は1156年、アの平
へい

治
じ

の乱は1159年に起こりました。朝廷内の争いが武士の戦いに
よって解決されるようになり、武士の力は大きくなりました。また、イの平

たいらの

将
まさ

門
かど

の乱は939年に
関東で、ウの藤

ふじ

原
わらの

純
すみ

友
とも

の乱は939年ごろに瀬戸内海で起こりましたが、どちらも武士によって制
圧されました。

問３　 A2  関係づけ  理由  

　室町時代、３代将軍足利義満が始めた日明貿易（勘合貿易）によって明の銅銭が大量に輸入さ
れた結果、国内でその銅銭が流通するようになりました。
※�日本最古の貨幣は飛鳥時代の富本銭で、初めて流通した貨幣は和同開珎とされます。その後も

朝廷は貨幣を発行しましたが、平安時代前期を最後に発行されなくなり、中世には中国から輸
入した銅銭（宋銭や明銭）が流通しました。

問４　 A2  比較
　イは足利義満、ウは徳川家康、エは豊臣秀吉が行ったことです。織田信長は、仏教勢力に対し
ては焼き討ちなどの攻撃を行いました。また、仏教勢力をおさえる目的で、キリスト教を保護し
ていました。

問５
（１）　 B1  視点を変える  置き換え  比較
　田

た

沼
ぬま

意
おき

次
つぐ

は1772年に老中になり、商業重視の政策を行いました。しかし、1782年に天
てん

明
めい

のきき
んや浅

あさ

間
ま

山
やま

の噴火をきっかけとして、各地で百姓一揆や打ちこわしが多発すると、老中をやめさ
せられました。

江戸幕府の政治
・徳川綱吉…儒学の重視、生類憐みの令
・新井白石…貨幣の質を高め、長崎貿易を制限
・徳川吉宗…享保の改革。新田開発、上げ米の制、目安箱など
・田沼意次…商業重視の政治。株仲間の結成をすすめた
・松平定信…寛政の改革。質素・倹約を重視。囲米（ききん対策）
・水野忠邦…天保の改革。質素・倹約を重視

（２）　 A1  知識
　江戸時代後期、江戸の町人を中心に栄えた文化を化政文化といいます。このころの元号であっ
た「文化」と「文政」を合わせた用語です。江戸時代前期に大阪や京都などの上方を中心に栄え
た文化は元禄文化です。
※元禄文化…松尾芭蕉（俳句）、井原西鶴（小説）、近松門左衛門（人形浄瑠璃）など。
※化政文化…葛飾北斎、歌川広重（浮世絵）、滝沢馬琴、十返舎一九（小説）など。
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社会 ─解答と解説

問６　 B1  置き換え  比較
　二毛作とは、一年に米や麦などのように、同じ耕作地で異なる二種類の作物をつくることです。
西日本に二毛作が広まったのは鎌倉時代のことなので、平安時代と室町時代の間となります。

問７　 A2  比較  理由
　1854年、井

い

伊
い

直
なお

弼
すけ

はペリーと日米和親条約を結び、下
しも

田
だ

と函
はこ

館
だて

を開港しました。しかし、この
条約では、「アメリカが日本に立ち寄ること」を認めたのみで、貿易は行われていませんでした。
アメリカとの貿易は、1858年に井伊直弼がハリスと日米修好通商条約を結んだことで通商が始ま
りました。また、西洋の他の国々とも同様の条約が結ばれました。当時の日本は、生糸を最大の
輸出品としていました。明治政府は生糸の生産量を増やしてさらに貿易を活発にするため、民間
企業のモデルとして官営模範工場である富

とみ

岡
おか

製
せい

糸
し

場
じょう

を群馬県に建てました。

問８
（１）　 B1  置き換え  比較  

　アは大
おお

隈
くま

重
しげ

信
のぶ

、イは板
いた

垣
がき

退
たい

助
すけ

、ウは伊
い

藤
とう

博
ひろ

文
ぶみ

、エは大
おお

久
く

保
ぼ

利
とし

通
みち

の肖像です。初代内閣総理大臣
となったのは伊藤博文で、長

ちょう

州
しゅう

（現在の山口県）の出身で、大日本帝国憲法の制定にもかかわり
ました。アの大隈重信は自由民権運動で活躍し、立

りっ

憲
けん

改
かい

進
しん

党
とう

を結成しました。また、２度にわた
って内閣総理大臣となりました。イの板垣退助は自由民権運動の指導者で、自由党を結成しまし
た。エの大久保利通は薩

さつ

摩
ま

（現在の鹿児島県）出身で、岩倉使節団に同行するなどして近代化に
努めた人物です。

（２）　 B2  視点を変える  特徴的な部分に注目する  推論  理由  

　 表３ を見ると、大臣のほとんどが長州か薩摩の出身者であることを読み取ることができます。
明治維新の時に活躍した長州藩と薩摩藩の出身者が、明治政府の中心になったためです。長州・
薩摩出身者が占める政府が行う政治を藩閥政治といい、自由な政治を求める自由民権運動の批判
の対象となりました。

問９　 B1  視点を変える  具体・抽象  比較  

　イ…最も米価が低い日は１月22日の73.5銭、最も米価が高い日は８月12日の123銭です。差は
123－73.5＝49.5なので、50銭以上の差ではありません。ウ…８月12日から８月22日にかけては
米価が低下しているので、誤りです。
　魚

うお

津
づ

は1918年に起こった米騒動のきっかけとなった土地です。1917年にロシア革命が起こると、
周辺の各国は社会主義の広がりを恐れてシベリア出兵を行い、日本も出兵しました。この計画を
知った米商人たちが米の買いしめを行ったために米価が急上昇したことが原因となって米騒動が
起こりました。魚津の米騒動はやがて全国に広まり、当時の内閣であった寺

てら

内
うち

正
まさ

毅
たけ

内閣が辞職す
る事態に追い込まれました。寺内内閣のあとに原

はら

敬
たかし

が首相となり、政党内閣を組織しました。
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問10　 A2  分類
　大正（1912年）～第二次世界大戦の終戦（1945年）までのできごとを選ぶ問題です。アの小学
校・中学校の義務教育化は第二次世界大戦後のできごとです。教育基本法によって、小学校６年・
中学校３年の義務教育が定められました。なお、明治時代初期の学制では、義務教育は６年でした。
イのラジオ放送は1925年に日本最初の放送が始まりました。ウのれんが造りの建物やランプ・ガ
ス灯は、明治時代初期の文明開化によるものです。エの新橋－横浜間の鉄道開通は1872年で、明
治時代の殖産興業政策の１つです。

問11　 A1  比較
　1932年、海軍の青年将校たちが犬

いぬ

養
かい

毅
つよし

首相を暗殺した五・一五事件によって政党政治が終わり
をつげることになりました。イの二・二六事件は、1936年に、陸軍の一部が東京を占拠し、政治
家などを暗殺した事件です。ウの柳

りゅう

条
じょう

湖
こ

事件は、1931年に奉
ほう

天
てん

の郊外で南満州鉄道の線路が爆破
された事件で、満州事変のきっかけになりました。エの盧

ろ

溝
こう

橋
きょう

事件は、1937年に北
ペ

京
キン

の郊外で日
中両国軍の武力衝突が起こった事件で、日中戦争のきっかけとなりました。

問12　 A2  順序立てて筋道をとらえる
　ウの農地改革は、第二次世界大戦後の1946年、GHQの指導で行われました。アのサンフランシ
スコ平和条約は1951年に結ばれ、これによって日本は独立を回復しました。この条約の時、ソ連
との講和はなされませんでしたが、1956年の日ソ共同宣言によってソ連と国交を回復します。こ
れにより、日本は国際連合に加盟しました。日本の独立後も、沖縄はアメリカの占領下に置かれ
ましたが、1972年に日本に返還されました。よって、ウ→ア→イ→エの順となります。

問13　 B1  視点を変える  推論  比較
　石油危機は1973年の第四次中東戦争がきっかけで発生しました。石油価格が大幅に上昇したた
め、経済への打撃が大きく、日本の高度経済成長が終わるきっかけとなりました。朝鮮戦争は
1950年のできごとで、日本はアメリカ軍向けに武器や兵器を生産したため、特需景気となり、経
済はよくなりました。

3　
問１

（１）　 A1  比較
　「人民の、人民による、人民のための政治」という言葉を残したのはリンカン（リンカーン）で
す。リンカン（リンカーン）は南北戦争に勝利し、奴隷解放宣言を出した大統領です。アのウィ
ルソンは第一次世界大戦中に国際連盟の設立を提唱したアメリカ大統領、イのルーズベルト（フ
ランクリン＝ルーズベルト）はニューディール政策を行った第二次世界大戦時のアメリカ大統領、
ウのマッカーサーは第二次世界大戦後に日本を占領したGHQを率いたアメリカの軍人です。
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（２）　 B1  視点を変える  具体・抽象  

　日本国憲法は、国民主権、基本的人権の尊重、平和主義を三大原則としています。平和主義は、
日本国憲法の前文と第９条に規定されています。

（３）　 A2  分類
　日本国憲法の第９条では、戦争を放棄すること、戦力をもたないこと、交戦権を否認すること
の３点が定められています。

問２
（１）　 A1  知識
　日本国憲法第14条は、すべての国民が人種や性別などによって差別されないという、「法の下
の平等」という原則をかかげています。

（２）　 B1  視点を変える  関係づけ  比較
　日本国憲法第25条では、健康で文化的な最低限度の生活を営む権利である生存権の保障につい
て定められています。また、第25条の２項では「国は、すべての生活部面について、社会福祉、
社会保障および公衆衛生の向上および増進に努めなければならない。」と書かれており、これら
にもとづいて、国の社会保障制度が整備されました。

問３　 A2  分類
　衆議院は、予算の先議権などにおいて、参議院よりも強い権限をもっています。参議院は任期
が６年であるのに対し、衆議院は任期が４年で解散もあるため、より国民の意見を反映しやすい
とされているためです。これを衆議院の優越といいます。衆議院の優越は、予算案の先議権のほか、
法律案の議決や条約の承認、内閣総理大臣の指名などに認められています。

問４　 A2  比較
　ア…内閣総理大臣と国務大臣で行われる会議は、閣議とよばれます。公聴会は、国会において
行われる、専門家の意見を聞く会です。イ…国務大臣の過半数は国会議員でなければなりません
が、全員が国会議員である必要はありません。エ…議院内閣制は、国会と内閣が連帯して責任を
負うことを指すことばです。

問５　 A2  分類
　税を払う人と納める人が同じ税を直接税、税を払う人と納める人が異なる税を間接税といいます。
また、それぞれ国に納めるもの、市町村に納めるものにも分類することができます。アの自動車税
は都道府県に納める直接税、イの消費税は国に納める間接税、エの関税は国に納める間接税です。

問６　 B1  特徴的な部分に注目する  置き換え  比較
　刑事裁判は、犯罪を行った疑いがある人（被疑者）の有罪・無罪の判断や刑罰を決める裁判です。
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刑事裁判は、検察官が被疑者を起訴することで始まります。被疑者は、起訴されると被告人とな
ります。また、裁判員は国民からくじで選ばれ、重大な刑事裁判の第一審に参加します。

問７
（１）　 A1  知識
　フランスの思想家であるモンテスキューは、「法の精神」という著書の中で三権分立の考え方
を提唱しました。

（２）　 B1  視点を変える  関係づけ  比較
　ア…Ａは国会から内閣への権力抑制なので、内閣総理大臣の指名や、内閣不信任の決議などが
あてはまります。衆議院の解散は、内閣から国会への権力抑制にあたります。ウ、エ…Ｃは裁判
所から国会への権力抑制なので、法律が憲法に違反していないかを審査する違憲立法審査があて
はまります。弾劾裁判は国会から裁判所への権力抑制で、Ｄにあたります。

問８　 B1  置き換え  比較
　１ドル＝150円だった為

か わ せ

替レートが1ドル＝200円になると、1ドルを手に入れるのに必要な円が
増えています。このように、ドルの価値が高くなり、円の価値が下がっている状態を円安といい
ます。円安の場合、日本の商品を海外に輸出するのに適しています。一方、海外旅行に行きたい
場合には、１ドルを手に入れるのに必要な円が少ないほうがよいので、円の価値が上がっている
円高の時期に行くのがよいと考えることができます。

問９　 A2  分類
　国際連合の組織のうち、安全保障理事会は世界の平和と安全を維持するためのもので、アメリ
カ合衆国・中国・イギリス・フランス・ロシアの５か国からなる常任理事国と、10か国の非常任
理事国から構成されています。常任理事国の５か国は拒否権をもっているため、５か国のうち１
か国でも反対すると、その議決は否決されます。

（記述問題の採点について）
・�明らかな誤字・脱字がある場合…－１点
1 問３
「冬」の語句が使用されていない場合…「不正解」
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